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Noordhorn, 23 januari 2026 
 
Geacht College en gemeenteraad, 
 
In de raadsvergadering van 17 december is aan de orde geweest of op de begraafplaats in Noordhorn begraven 
kan blijven worden. De wethouder heeft hierop geantwoord dat er ‘op een ander veld’ nog volop ruimte is en 
op korte termijn opnieuw begraven kan worden. Wij willen u erop wijzen dat dit niet het geval is. Het veld waar 
de wethouder op doelt is waarschijnlijk het zogenaamde armenveld. Hier staan vrijwel geen grafmonumenten 
wat de suggestie wekt dat hier niet is begraven. Dit is een misverstand. Hier is evenveel of wellicht nog meer 
begraven dan op de overige velden.  
Werkgroep Noordhorn Vroeger, het resultaat van Dorpsbelangen Noordhorn en de Historische Kring Zuidhorn 
vraagt u nadrukkelijk niet te gaan begraven op het oudste, oorspronkelijke deel van de begraafplaats. 
Wij zetten dit onderstaand uiteen en geven u ook een realistisch alternatief. 
 
De aanleg van de begraafplaats dateert uit 1861. Hiermee is het na de Hervormde kerk, de Doopsgezinde 
vermaning en herberg De Gouden Leeuw de oudste tastbare plek in Noordhorn. Het oudste deel van de 
begraafplaats betreft de vier kwadranten linksvoor. Hier staan daarom ook de oudste grafmonumenten. 
Landbouwer, verver, arts, kuipersknecht, hotelhouder, manufacturiers en rijksveearts liggen hier en zijn met 
elkaar de identiteit van Noordhorn. Aanleg en grafmonumenten vormen met elkaar het stenen archief en het 
funeraire erfgoed van ons dorp. Zij vertellen het verhaal wie het dorp hebben gemaakt tot wat het nu is. 
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In de oorspronkelijke aanleg van de begraafplaats werden deze vier kwadranten omschreven als sectie A, B, C 
en D. In alle secties is begraven. Sectie D (‘rechtsachter’) is het armenveld, voor ‘behoeftigen en 
onvermogenden’; voor hen die geen geld hadden voor een grafsteen. Hier ontstaat het huidige misverstand. Bij 
eerste oogopslag lijkt het dat op dit veld niet is begraven en er dus nog volop ruimte zou zijn. Echter, hier zijn 
net zoveel mensen begraven als op de overige velden. Alleen hebben zij bij gebrek aan financiën geen 
grafsteen gekregen. Wij vragen u om hier niet te gaan ruimen en vervolgens begraven. Zowel uit oogpunt van 
respect voor deze overledenen, als voor de historische structuur met dit kwadrant-zonder-grafstenen. 
 
In de ‘Inventarisatie Opvallende Historische Grafbedekkingen’ d.d. mei 2017 adviseert het Bureau Funeraire 
Adviezen aan de toenmalige gemeente Zuidhorn om het oude deel (‘de vier kwadranten’) van de begraafplaats 
in Noordhorn aan te wijzen als gemeentelijk monument. Wij vragen u daarom nadrukkelijk de historische 
waarde van dit deel van de begraafplaats te respecteren en dit advies over te nemen. Hiermee wordt de 
waardevolle historische aanleg bevestigd en wordt recht gedaan aan het vele herstelwerk dat onze 
vrijwilligersgroep reeds heeft verricht. Zag de begraafplaats er voor die tijd erbarmelijk uit, in 2017 zijn op 
initiatief van Noordhorn Vroeger veel grafmonumenten op dit oudste deel gerestaureerd. Wij werken iedere 
zomer aan herstel zoals ontroesten, schilderen en letters zwarten. Primair op de kwadranten A, B, C, en D 
omdat dit deel samen met de historisch-ruimtelijke context van de aanleg waardevol funerair erfgoed is. 
 
Deze week bij een bezoek aan de begraafplaats zagen wij dat er in kwadrant D inmiddels met ijzeren pinnen 
een (graf)vakverdeling is gemaakt. Het kán toch niet waar zijn dat de gemeente dit veld al aan het herindelen is 
om vervolgens opnieuw te gaan begraven. Eerlijk gezegd vinden wij het vanzelfsprekend dat u met onze 
vrijwilligersgroep overlegt want wij kennen de historie. Wij hebben het oudste deel van de begraafplaats van 
een kwalijke, ruïneuze situatie veranderd in de goede staat zoals die nu is. Hierover hebben wij regelmatig 
contact met de gemeente die lovend is over het onderhoud en herstel dat wij doen. 
 
De begraafplaats raakt inderdaad vol. Wij delen het terechte verzoek van De Laatste Eer om te kunnen blijven 
begraven in Noordhorn. Hiervoor zien wij een eenvoudige oplossing. Aan de linkerzijde, achteraan de 
begraafplaats grenst vrijwel het vroegere terrein van dorpsbelangen. Zie bijgaande situatie. Het is reeds 
eigendom van de gemeente. Via een aansluiting kan op dit terrein eenvoudig een uitbreiding plaatsvinden van 
de begraafplaats.  
 
Uw uitnodiging voor overleg over de mogelijkheden voor begraven zien wij dan ook met heel veel 
belangstelling tegemoet, zoals wij ú uitnodigen om de begraafplaats met ons te bekijken en te overleggen. Wij 
stellen ons voor dat de uitvaartvereniging ook hierbij aanwezig is. 
 
Met vriendelijke groet, 
 
 

 
 
Werkgroep Noordhorn Vroeger 
 
Kopie: 
Dorpsbelangen Noordhorn 
Historische Kring Zuidhorn 
Uitvaartvereniging De Laatste Eer Noordhorn 
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